

Денежная реформа в России 1839—1843



- Была проведена в 1839—1843 годах под руководством министра финансов Канкрина. Привела к созданию системы серебряного монометаллизма. Был начат обмен всех ассигнаций на государственные кредитные билеты, обменивающиеся на золото и серебро.
- Проведение реформы позволило установить в России стабильную финансовую систему, сохранившуюся вплоть до начала Крымской войны

- Первый этап денежной реформы 1839-1843 гг. начался с издания 1 июля 1839 манифеста “Об устройстве денежной системы”. Согласно манифесту с 1 января 1840 в России все сделки должны были исчисляться исключительно в серебре. Главным средством платежа становился серебряный рубль с содержанием чистого серебра 4 золотника 21 доля. Государственным ассигнациям отводилась роль вспомогательного денежного знака. Они должны были приниматься по неизменному курсу (3 руб. 50 коп. ассигнациями за серебряный рубль). Поступления в казну и выдача денег из неё исчислялись в серебряных рублях. Сами же платежи могли совершаться как в звонкой монете, так и в ассигнациях. Золотая монета должна была приниматься и выдаваться из казённых учреждений с 3%-ной надбавкой от ее нарицательной стоимости. Таким образом, на первом этапе денежной реформы был зафиксирован фактический уровень обесценения ассигнационного рубля.

- В период с 20 декабря 1839 по 18 июня 1841 в соответствии с рядом сенатских указов были выпущены депозитные билеты достоинством в 3, 5, 10, 25, 50 и 100 рублей. Они изготавливались экспедицией Депозитной кассы и выпускались в обращение по 1 сентября 1843 года.

□ На последующем этапе реформы ассигнации и депозитные билеты были обменены на кредитные билеты. Обмен осуществлялся на основе манифеста “О замене ассигнаций и других денежных представителей кредитными билетами” от 1 июня 1843 года. Для изготовления кредитных билетов при Министерстве финансов была создана экспедиция государственных кредитных билетов постоянным фондом звонкой монеты для размена крупных билетов. В соответствии с манифестом выпуск депозитных и кредитных билетов сохранных казен и Государственного заемного банка прекратился. Они подлежали обмену на государственные кредитные билеты. Ассигнации были девальвированы. Они выпускались по курсу 3 руб. 50 коп. ассигнациями за 1 руб. новыми кредитными билетами. Обмен ассигнаций прекратился с 13 апреля 1851, а обмен депозитных билетов - с 1 марта 1853 года.

РУБЛЬ

СЕРЕБ.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
КРЕДИТНЫЙ БИЛЕТЪ.

По предъявлении сего билета, начальнико
бюджета или разностного Касса, Выдавшему
Приданныхъ оныхъ **ОДИНЪ** рубль серебра
плюсъ золотою монетою.

Управляющій *Ханжинъ*

Директоръ
Кассиръ

I

РУБЛЬ

СЕРЕБ.

№ 1229971

№ 1229971

ТРИ РУБ. СЕР.

1843



№7628376



ТРИ РУБ. СЕР.

ГОДА

№7628376

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
КРЕДИТНЫЙ БИЛЕТЪ.

По представлении его билета, не позже
выдачей из казначейства Касса, имеющей
Франкиты въ казначейство Три руши серебра
сразу же и въ золотое меню.

Управляющий Л. Г. Чичин

Директоръ
Кассиръ

III

Листъ
документа

ТРИ РУБ. СЕРЕБР.

10

10

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
КРЕДИТНЫЙ БИЛЕТЪ.

На избѣжаніе съгубости
затрудненій рѣшено изъ раз-
смотрѣнія Государственнаго
ищѣ пріемъмъ същимъ
СЕСТЬ рублей съроѣніемъ
и по золоту выдано

Министерствомъ

Сибирского казначейства

Бискупъ

